你所不知道的聊城

□ 台文倩 戴智忠

(上接2025年6月23日《聊城晚报》 02版)

师生合作《清供图》

某日,路大荒孙女路方红给笔者发来 一张略显陈旧的国画《清供图》立轴图片, 这张图片是石谷风次子石黄海发给她 的。在这幅立轴的中央,是一个古鼎的拓 片。鼎口上画着一朵盛开的牡丹,牡丹右 侧有一灵芝,后侧一枝古朴典雅的梅花正 在怒放。画面下方左侧及右侧分别题有 大段的题跋,画面右上角是张海清用篆书 题写的"蔡姞簋"。

画面下方左侧是路大荒的题跋:与谷 风一别年余,忽自皖北来济,畅叙离衷,快 哉快哉! 今午间携其旧藏陈簠斋手拓蔡 姑簋,偕海清兄过我,煮茶话古。乘兴挥 牡丹一枝于簋口,海清写灵芝,余亦写梅 一枝,皆掷笔大笑。翌日献唐见之,亦使

画面下方右侧题跋是我国著名学者、 目录学家、金石学家王献唐所题:蔡姞簋 铭,陈簠斋有释文,甚精确,旧有写本,乱后 佚失……盖山左文物也。此拓本误用陈氏 藏陶及秦诏权量二印。经谷风、大荒、海清 诸君子题画,既可掩瑕且更生色矣。

这幅蔡姞簋拓片《清供图》,是石谷风 20世纪50年代初从安徽请假回到济南看 望亲友,处理在山东期间收集的藏品时所 作。蔡姞簋拓片是石谷风在山东时收集 的陈簠斋旧藏,他携带此拓片,在好友张 海清陪同下,拜见路大荒、王献唐两位恩 师。路大荒见到久别的石谷风喜出望 外:"畅叙离衷,快哉快哉!"众好友欣然 命笔,一幅清新高雅的《清供图》展现在众 人面前。

回赠路大荒家人精品小画

20世纪40年代,张海清30余岁,与当 时已知名的文人王献唐、路大荒相差10余 岁,可以说是两代人。就是这样一位酷爱 书法、收藏,尚无多大名气的青年,能与这 些年长名家相处得如此融洽,可见其虚心 好学、追求上进,颇得名家喜欢,当然也离 不开张海清的高情商和乐助人的人格魅 力。路方红回忆的一段往事,就足可证 明:"20世纪80年代初期,张海清到我家, 拿出一张小品画郑重地交给我父亲。他 说,我知道大荒先生遗留下来的书画作品 少之又少,我找出早年他给我画的一幅 画,虽尺寸小,但画得很精彩、很有韵味, 我回赠给你,也是对路先生的一种纪念。 这幅画父亲也甚是喜欢,生前一直挂在床

森敷城る今 践三百四十馀字教述は備樂府羽最清三幕完幸 钢少5 多春 なる一 防护 被又傷放養傷亦聞る作之為犯而至自由中天養此海信若養係作字就年 李爷養軍犯好公 郡 榜後的宝式藏事 中時何要答回 之的玄信先生五年山作成氏 妈 Pal 沙南击 有些转光相 你以るる 教给 記名心奏祭題 赋 職的以後多額有納 知是職的人性的? 记述 搽 希其 的人的 心里 独林は言 得意養完幸端 中云有立論 会之婚 學滿了 43 林 5 站 橋也為此俗云 访考 方花のない 明马作比特级 教育 美色本 對子儀 7/3 三論挑議 ep 巻の 松林公茂門 古本七 門知识 钢力许镁 1 作 第子 3/5 予点 唐人 井 刻 録 名来 鄜 弹

顾随赠张海清书法作品

回赠路家精品小画,看似是一件小 事,但真正做起来很难。事虽小,但其中 蕴含着一种大爱精神,彰显的是张海清的 高尚品格。

与好友隔门相会

张海清亦是台继武的忘年交。台继武 是山东省青铜器收藏家、文物鉴赏家、一代 摩拓名匠。民国初年,在潍县最大古董店 "邃古斋",拜被誉为文物鉴赏行业"第一高 眼"的孙海屏为师;20世纪20年代,到济南 "茹古斋"跟文物鉴赏"奇人"钱汝英学艺; 1951年加入山东省古代文物管理委员会, 参加新中国的文物考古工作。新中国成立 前,台继武广交的能书善画的13位老友,为 他创作了一把书画折扇,其中就有张海清 的篆书作品,济南市博物馆馆藏台继武的 一本册页上也有张海清的绘画作品。

台继武健在的时候,张海清是台家常 客。台继武对张海清评价很高,说他"孜 孜不倦,虚心好学,踏踏实实,为人正直。 本是一名普普通通的铁路职工,却依靠自 己的勤奋努力,在金石、书画艺术方面取 得了骄人成绩,不得不令人佩服。张海清 敬佩高人,和很多文人交往,都是尽自己 的力量,去帮他们做能做的事情,颇为大 家赞同"。

台继武和张海清在多年的交往中结 下了深厚的友谊。台继武晚年随儿子搬 了新家,张海清打听到新的住址,前来看 望多日不见的老友。这时的台继武因身 体原因已不太出门,所以儿媳上班的时 候,他就让她把房门锁上,自己一个人安 安静静地待在家里。谁知这天张海清来 访,两人只能隔门说话,拉了很长时间的 呱,彼此心里都不好受,不得已张海清只 能闷闷不乐地离开了。一边走一边还念



路大荒赠张海清精品小画(路大荒去 世后,张海清回赠路家作为纪念)

叨着:"老台家的儿媳妇不该这样对待自 己的公公。"随走随生气,脸色也不好看。 这一幕让街坊邻居看到了,还以为发生了 什么不愉快的事呢。

等儿媳下班回来,台继武说了张海清 来访的事,并说:"门是我让你锁的,我怎 么说他也不相信,感觉他非常生气,肯定 对你没有好印象。"从那天开始,儿媳就再 也不锁门了。

自那不久,台继武因病不治,驾鹤西 去。那次隔门相会,竟成了他们的永别。

张海清是一位在书画、金石研究和收 藏领域孜孜不倦的追求者,而且艺术水 准很高,在济南书画艺术和收藏历史中占 有一席之地,我们不应忘记他。

(全文完)

清

第

渐

老

亥

亩 للا 里, 塚 TLP 欽 南 北 凼 丰



王献唐致张海清信札



姜忠奎致张海清信札

张海清书法